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  نیمکت خبر

بازنگری آیین‌نامه ارتقای اساتید در دستور کار شورای‌عالی انقلاب فرهنگی

سعیدرضا عاملی، دبیر شورای‌عالی انقلاب فرهنگی گفته است: »بازنگری 

»آیین‌نامه جامع مدیریت دانشگاه‌ها« و آیین‌نامه ارتقای اساتید در دستور 

کار شورای‌عالی انقالب فرهنگی قرار گرفت.« او در گفت‌وگو با مهر ادامه 

داده است: »بازنگری آیین‌نامه »جامع مدیریت دانشگاه‌ها« در دستور کار 

شورای‌عالی انقالب فرهنگی قرار دارد، منتها تفاوت در این است که این 

بار تالش داریم این بازنگری برمبنای نظر ذی‌نفعان که دانشگاه‌ها، روسا 

و اساتید دانشگاه‌ها هستند، صورت گیرد. فرض بگیرید ارتقای اساتید را 

صرفا به مقالاتی که در »وب‌آو ساینس« چاپ می‌شود، منحصر کرده و به 

بازار کار و حل مساله ملی توجه نکنیم. این موضوع در مولفه‌های ارتقا 

تنوع ایجاد نمی‌کند، درحالی‌که اگر تاثیرگذاری در حل مسائل کشور را 

درنظر بگیریم، تنوعی نیز در مولفه‌ها به‌وجود می‌آید.« 

مشکل مالی برای اعزام اساتید به فرصت مطالعاتی خارج از کشور

رئیس دانشگاه صنعتی شریف از کاهش شدید سهمیه فرصت مطالعاتی 

خارج از کشور اساتید این دانشگاه خبر داد و گفت: »مشکلات مالی 

فرصت مطالعاتی همچنان پابرجا است.« محمود فتوحی در گفت‌وگویی 

با رسانه‌ها درباره کاهش سهمیه فرصت مطالعاتی خارج از کشور گفت: 

»تعداد اساتیدی که باید به فرصت مطالعاتی اعزام شوند، به‌شدت کاهش 

پیدا کرده و مساله مالی فرصت مطالعاتی اساتید که باید حمایت شوند، 

هنوز پابرجا است.« رئیس دانشگاه صنعتی شریف ادامه داد: »با برخی 

دانشگاه‌های خارج از کشور صحبت کرده‌ایم که فرصت مطالعاتی طوری 

باشد که اساتید ما با اساتیدی که در خارج هستند، ارتباط برقرار کرده و 

روی پروژه‌هایی که خارج از کشور وجود دارد، کار کنند. اساتید خارجی 

نیز از پروژه‌های مذکور حمایت مالی انجام دهند.« 

وزارت علوم: دانشگاه‌ها مراقب هزینه‌ها باشند

محمدتقی نظرپور، معاون اداری، مالی و مدیریت منابع وزارت علوم با اشاره 

به اینکه با گذشت سه ماه از سال هنوز بودجه دانشگاه‌ها به‌صورت کامل 

اختصاص نیافته، گفته است: »با توجه به اینکه امسال سال سختی در پیش 

خواهیم داشت، بنابراین لازم است دولت در تامین بودجه‌های مراکز دانشگاهی 

که به دولت وابسته هستند، توجه لازم را داشته باشد. با گذشت سه ماه از سال 

که معمولا دانشگاه‌ها باید سه‌دوازدهم از بودجه جاری را دریافت می‌کردند 

که این میزان حدود ۲۵درصد بودجه دانشگاه‌ها را شامل می‌شود، درحال 

حاضر با تخصیص حدود ۲۰درصد از بودجه جاری، حدود پنج‌درصد کمتر 

از میزان قانونی بودجه این مراکز تخصیص یافته است و اگر روند تخصیص 

بودجه دانشگاه‌ها به همین صورت پیش برود، تا پایان سال حدود ۸۰ درصد 

تخصیص‌ها اتفاق نمی‌افتد.« 

ابوالفضل مظاهری
روزنامه نگار

تابستان 98 آغاز شده و دانشجویان مقاطع مختلف در این 

روزهای داغ، درگیر انتخاب و جست‌وجوی محلی برای 

ادامه تحصیل در مقطع ارشد و دکتری هستند؛ برخی 

در حال بررسی دانشگاه‌ها و رشته‌ها برای انتخاب رشته 

کارشناسی‌ارشد و برخی دیگر مشغول گفت‌وگو و مصاحبه 

با اساتید در اتاق‌های کنفرانس دانشگاه‌ها برای ورود به 

مقطع دکتری. 

پذیرش دانشجویان تحصیلات تکمیلی در طول سال‌های 

اخیر دستخوش تغییرات مختلفی شده است. یکی از این 

تغییرات، بحث ساماندهی پذیرش دانشجویان دکتری است 

که از موضوعات مهم فضای آموزش عالی کشور به شمار 

می‌رود؛ موضوعی که از اواخر سال 96 و به دنبال بخشنامه 

معاون آموزشی وزارت علوم مبنی‌بر ممنوع بودن ایجاد 

رشته‌محل‌های جدید در مقطع دکتری تخصصی برای تمام 

زیرنظام‌های آموزش عالی، اعم از دولتی و غیردولتی برای 

سال ۹۸-۹۷ در فضای آموزشی کشور مطرح شد. رویکرد 

وزارت علوم در پذیرش دانشجویان دکتری واکنش‌های 

مختلفی تا امروز داشته است که در همین روزنامه به آن 

پرداخته‌ایم. 

رئیس دانشگاه آزاد اسالمی که یکی از منتقدان این رویکرد 

به شمار می‌رود، در گفت‌وگو با یکی از رسانه‌ها می‌گوید: 

»به نظر می‌آید این سیاست با اسناد بالادستی و حتی با 

برنامه ششم که در همین دولت تدوین شده، همخوانی 

ندارد. کسی منکر کیفیت در دانشگاه نیست، اما در حال 

حاضر شعار آقایان این است که ۱۳۰ هزار دانشجوی 

دکتری داریم که برای این تعداد، اشتغال وجود ندارد و با 

استناد به این موضوع، می‌گویند دکتری نگیرید، این در 

حالی است که در دنیا به دانشجویان دکتری و دوره دکتری 

این‌گونه نگریسته نمی‌شود. بسیاری از شغل‌های سنتی 

در حال از بین رفتن هستند و در مقابل خیلی از شغل‌ها در 

آستانه خلق شدن هستند. شغل‌های جدیدی که در حال 

بروز و ظهورند، دانش‌بنیان هستند و اگر قرار است جامعه 

و اقتصاد دانش‌بنیان باشد، باید نوآور داشته باشد. نوآور 

باید در سطوح کارشناسی و کارشناسی‌ارشد تربیت شود 

و سرتیم این گروه باید جوانی باشد که پژوهش و فناوری 

در نوآوری بلد است، بنابراین اینکه گفته می‌شود برای 

دانشجویان دکتری کار نیست، یک نگاه سنتی است.« 

از سوی دیگر بررسی فضای آموزش عالی به‌ویژه تحصیلات 

تکمیلی در کشورهای مختلف، از همسایگان ایران اسلامی 

گرفته تا کشور‌های شرقی و حتی کشورهای توسعه‌یافته 

که در گزارش‌های مختلف روزنامه »فرهیختگان« هم مورد 

کنکاش قرار گرفته، نشان می‌دهد اتخاذ سیاست انفعالی 

در پذیرش دانشجویان تحصیلات تکمیلی سیاست مناسبی 

برای رشد علمی کشور نخواهد بود، آن هم در زمانی که 

چین با توجه ویژه به این حوزه آموزشی درصدد تقویت علمی 

کشورش بود یا عربستان سعودی که در سال‌های گذشته 

خیز بلندی برداشته و به دنبال افزایش دو برابری دانشجویان 

تحصیلات تکمیلی خود تا سال 2020 بوده است. 

»فرهیختگان« امروز سراغ چهار تن از مسئولان آموزش 

عالی کشور رفته و درخصوص فضای پذیرش دکتری در 

سال جاری و بایدهای افزایش ظرفیت‌های این مقطع به 

گفت‌وگو پرداخته است که در ادامه می‌خوانید. 

»فرهیختگان« در گفت‌وگو با چهار نفر از مسئولان آموزش‌عالی کشور وضعیت ساماندهی پذیرش دانشجویان دکتری را بررسی کرد

گسترش هدف‌دار دکتری؛ ضروری و اجتناب‌ناپذیر
خبر

دکتر طهرانچی در خراسان شمالی:

دانشگاه‌های دولتی ظرفیت و توانایی 

تحول‌آفرینی در آموزش عالی را ندارند

دکتر محمدمهدی طهرانچی، رئیس دانشگاه آزاد اسلامی در جلسه با 

اعضای شورای دانشگاه آزاد اسلامی استان خراسان شمالی و اساتید 

گروه کشاورزی این دانشگاه گفت: »آینده‌نگری آموزش‌عالی کار سختی 

نیست و می‌توان با بررسی 18 سال گذشته متوجه شد که ورودی امسال 

چگونه خواهد بود، اما متاسفانه این آینده‌نگری در دانشگاه آزاد اسلامی 

وجود نداشت و سال 91 یکی از مجموعه‌های این دانشگاه بدون در نظر 

گرفتن نرخ رشد جمعیت، هفت میلیارد تومان سرمایه دانشگاه را در بیابان 

هزینه کرد و چهار میلیارد تومان هم وام گرفت.« 

دکتر طهرانچی در بخش دیگری از سخنان خود، با اشاره به ظرفیت‌های 

دانشگاه آزاد اسلامی استان خراسان شمالی خاطرنشان کرد: »وضعیت 

جمعیت دانشجویی دانشگاه آزاد اسلامی استان خراسان شمالی در 

مقایسه با میانگین کشوری، 10درصد کمتر است. اگر این دانشگاه 

جمعیت دانشجویی خود را به میانگین کشوری )37درصد( برساند، از 

زیاندهی خارج می‌شود.« 

عضو شورای‌عالی انقلاب فرهنگی با تاکید بر اینکه علم و دانشگاه باید در 

خدمت جامعه باشد، گفت: »مردم برای توسعه، دانشگاه آزاد اسلامی را 

در شهرهای خود ایجاد کردند و این برای همه آموزش عالی واقعیتی تلخ 

است که تعداد دانشجویان کشاورزی به‌شدت کاهش یافته، درحالی‌که 

700هزار نفر در آزمون علوم پزشکی برای سه‌هزار صندلی رقابت می‌کنند. 

این آمار نشان می‌دهد جامعه به آموزش‌عالی ما در دیگر رشته‌ها نمره 

منفی داده است.« 

وی افزود: »در کشور ما، 18درصد تولید ناخالص ملی و اقتصاد پنج 

میلیون خانوار کشاورزی است و این صنعت به‌شدت در حال تکنولوژیک 

شدن است، اما اقبالی به رشته کشاورزی وجود ندارد، به‌طوری که بسیاری 

از بذرها، سموم، ماشین‌آلات کشاورزی و... از خارج وارد می‌شود.« 

وی با اشاره به وضعیت رشته کشاورزی در دانشگاه آزاد اسلامی اظهار 

داشت: »کارآمد نبودن رشته کشاورزی در دانشگاه باعث شده از حدود 

یک میلیون و صدهزار دانشجوی دانشگاه آزاد اسلامی، تنها هفت هزار 

نفر دانشجوی رشته کشاورزی باشند، این درحالی است که سالانه 

270 میلیارد تومان هزینه حقوق و دستمزد اساتید این گروه بوده و 

درآمد حاصل از شهریه دانشجویان کشاورزی 50 میلیارد تومان است. «

عضو شورای‌عالی انقلاب فرهنگی با بیان اینکه دانشگاه‌های ما در تربیت 

افراد حرفه‌ای موفق نبوده‌اند، گفت: »دانشگاه آزاد اسلامی 28رشته 

کشاورزی دارد و به فارغ‌التحصیلان، مدرک لیسانس داده است، اما 

نتوانسته کسی را تربیت کند که توان مزرعه‌داری داشته باشد. تربیت 

حرفه‌ای افراد عالم در نظام آموزش عالی ما صورت نمی‌گیرد.« 

وی با اشاره به طرح بازمهندسی آموزشی، پژوهشی و فناوری رشته‌های 

کشاورزی دانشگاه آزاد اسلامی تصریح کرد: »به این نتیجه رسیده‌ایم که 

آموزش کشاورزی فعلی ما موفق نبوده است و نسبت یک به سه استاد به 

دانشجو در این حوزه، گواه عدم موفقیت آموزش کشاورزی است و اگر 

این روند ادامه داشته باشد، این نسبت سال‌های بعد کمتر خواهد شد، 

بنابراین برای اصلاح این وضعیت، باید پارادایم و الگوی ذهنی خود را 

نسبت به آموزش تغییر دهیم. به همین دلیل طرح بازمهندسی آموزشی، 

پژوهشی و فناوری رشته‌های کشاورزی را در دستورکار دانشگاه آزاد 

اسلامی قرار داده‌ایم.« 

عضو هیات امنای دانشگاه آزاد اسلامی با بیان اینکه کشاورزی یکی از 

دریچه‌های اجتماعی شدن این دانشگاه است، خاطرنشان کرد: »استان 

خراسان شمالی 23محصول زراعی و 26محصول باغی دارد. بنابراین 

انجام کارهای فانتزی و غیرضروری مانند فعالیت‌های گلخانه‌ای در 

دانشگاه آزاد اسلامی این استان ممنوع است. البته باید درباره گلخانه 

و تکنولوژی گلخانه‌ای کار کنیم که این موضوع در حال انجام است.« 

دکتر طهرانچی خاطرنشان کرد: »دانشگاه آزاد اسلامی برای کسب 

درآمد، کار اقتصادی نمی‌کند، بلکه فعالیت‌های اقتصادی ما باید 

مقوّم آموزش باشد.« 

رئیس دانشگاه آزاد اسلامی در بخش دیگری از سخنان خود، با بیان اینکه 

تحول در آموزش عالی را می‌توان از دانشگاه آزاد اسلامی آغاز کرد، گفت: 

»دانشگاه‌های دولتی ظرفیت و توانایی تحول‌آفرینی در آموزش عالی را 

ندارند، چراکه اساتید این دانشگاه‌ها نمی‌توانند درک درستی از شرایط 

اجتماعی کشور داشته باشند. عموم دانشگاه‌های دولتی نمی‌دانند که 

در شیروان، بجنورد و سایر شهرستان‌ها چه می‌گذرد، اما دانشگاه آزاد 

اسلامی که در تمامی شهرها واحد دانشگاهی و عضو هیات‌علمی دارد، 

به خوبی با شرایط اجتماعی و وضعیت شهرها آشناست.« 

دکتر طهرانچی ادامه داد: »آموزش عالی کشور با دانشگاه آزاد اسلامی، 

اجتماعی شد و این دانشگاه با استقبال مردم در همه شهرها جای گرفت و 

از همین رو است که این دانشگاه باید در خدمت توسعه شهرها و اشتغال 

جوانان باشد. 30درصد کل اعضای هیات‌علمی دانشگاه‌ها و 38درصد 

دانشجویان کشور در دانشگاه آزاد اسلامی هستند، بنابراین این دانشگاه 

یک نظام یکپارچه است که می‌تواند تحولات آموزش‌عالی را رقم بزند.« 

عضو هیات امنای دانشگاه آزاد اسلامی با اشاره به برنامه‌های این دانشگاه 

برای تحول در حوزه مجلات علمی گفت: »یکی از اشکالات آموزش عالی 

ما این است که خودتصحیح نیست. سال 72 که برای اولین بار جذب 

دانشجوی دکتری در کشور آغاز شد، برخی اساتید به‌عنوان استاد راهنما 

انتخاب شدند و به دلیل آنکه در آن دوره تجربه کافی برای کفایت‌سنجی 

دستاوردهای علمی دانشجویان نداشتند، دانشجویان موظف شدند 

مقالات خود را در ژورنال‌های خارجی چاپ کنند. اکنون که 26 سال 

از آن دوره می‌گذرد، اساتید کشور به اعتبار لازم رسیده‌اند و خودشان 

داوران مجلات معتبر علمی شده‌اند، نیازی نیست مانند گذشته و آن 

سال‌ها عمل کنیم.«

وی افزود: »دانشگاه آزاد اسلامی 400 مجله علمی دارد که در دوره جدید 

قرار است اعضای هیات تحریریه این مجلات را استاندارد ملی کنیم تا 

دانشجویان دکتری دانشگاه آزاد اسلامی با چاپ مقالات خود در یکی 

از ژورنال‌های این دانشگاه، بتوانند کیفیت دستاوردهای علمی خود را 

تضمین کنند. با توجه به اهمیت این موضوع، در هر حوزه تخصصی 

حداقل دو مجله علمی فعال خواهد بود.« 

اصرار وزارت علوم بر استانداردسازی ظرفیت‌ها است 

منصور غلامی، وزیر علوم، تحقیقات و فناوری

معاون آموزشی وزارت علوم براساس شاخص‌هایی 

که برای پذیرش دانشجو در هر دانشگاهی لازم 

است، سهمیه‌ و ظرفیتی را مشخص می‌کند. 

طبیعی است بعضا دانشگاه‌ها و دانشکده‌ها و 

گروه‌ها متقاضی ظرفیت بالایی باشند، اما وزارت 

علوم وظیفه کنترل استانداردها را دارد. به نظر 

می‌رسد ظرفیت اضافه در پذیرش دانشجویان 

دکتری باعث می‌شود کنترل و نظارت در تحصیل 

این دانشجویان کمرنگ شود. بعضی از ابعاد 

مراجعه افراد به اشخاص دیگر برای تنظیم مقاله 

و پایان‌نامه از همین جا مشخص می‌شود. لذا اصرار وزارت علوم بر استانداردسازی ظرفیت‌ها است، یک 

هیات‌علمی دانشگاه، ظرفیت چند دانشجوی تحصیلات تکمیلی را دارد؟ این در گروه‌های دانشگاه‌ها 

تعریف شده است. 

برنامه‌ریزی آینده با توجه به رشته‌های جدید و میان‌‌رشته‌‌ای‌ها 

در شرایط فعلی ما با تراکم فارغ‌التحصیان دکتری مواجه هستیم. برنامه‌ریزی برای آینده باید 

متوجه رشته‌های جدید، میان‌رشته‌ای‌ها و رشته‌های علوم پایه که پایه و بنیاد است، باشد. اما 

اینکه فرض کنید ما اصرار داشته باشیم برای مثال در یک رشته فنی مانند عمران دانشجوی 

دکتری تربیت ‌کنیم، نیاز فعلی ما نیست و در آینده با توجه به اینکه فارغ‌التحصیان دکتری 

ــه الان  ــش از آنچ ــت بی ــد اس ــد، بعی ــد ش ــازار کار خواهن ــه و ب ــل وارد جامع ــال تحصی ــار س ــس از چه پ

ظرفیت پذیرش داریم، نیاز پیدا کنیم. بحث اصلی ما در این موضوع تجدیدنظر در رشته‌هاست، 

به‌خصوص رشته‌های جدید و میان‌رشته‌ها، تا دانشجویانی تربیت شوند که بتوانند با فضای 

جدید دنیا و رشد تکنولوژی حرکت کرده و به نزدیک شدن بخش‌های مختلف جامعه از طریق 

اشتراکات علمی کمک کنند.

باید در رشته‌های جدید ظرفیت دکتری را افزایش داد

علی خاکی صدیق، رئیس دانشگاه خواجه 

نصیرالدین طوسی

من فکر می‌کنم در رشته‌های سنتی، منظور 

رشته‌های متداولی است که در دانشگاه‌های 

کشور داریم مانند همین رشته‌های مهندسی یا 

علوم پایه یا در زمینه‌های علوم اجتماعی و علوم 

انسانی ما الان دانشجویان دکتری به اندازه کافی 

یا حتی بیش از نیاز هم جذب می‌کنیم. علوم 

پزشکی بحث متفاوتی دارد و من اطلاعات کاملی 

در این زمینه ندارم. 

برداشت من این است که اگر بخواهیم 

افزایش دهیم، باید این گسترش ظرفیت را در زمینه‌های نو داشته باشیم. زمینه‌های زیادی 

ــه آن قسمت‌ها نیاز خواهد  ــا در حال ایجاد است که آینده کشور هم ب ــا ایجاد شده ی در دنی

داشت و در این فضا باید افزایش دانشجویان دکتری را داشته باشیم. مثا در رشته‌هایی مانند 

ــجوی  ــم دانش ــی ه ــدازه مکف ــه ان ــر ب ــال حاض ــا در ح ــا، م ــدام از گرایش‌ه ــر ک ــرق در ه ــی ب مهندس

دکتری داریم و نیازی به افزایش ظرفیت در این رشته‌ها احساس نمی‌شود، ولی فرض کنید 

در مهندسی بایوالکتریک، اینجاست که می‌بینید توجه به این رشته‌ها فضای جدیدی را باز 

خواهد کرد و کل کشور هم نیاز دارد. یا تصور کنید در مباحثی مانند تکنولوژی فرهنگ که 

ــه مهندسی و بخشی از آن فرهنگی است و نیاز کشور هم در این زمینه  بخشی از آن مربوط ب

وجود دارد، هرچه دانشجوی دکتری در این رشته‌ تربیت شود، مفید است و ظرفیت خالی هم 

وجود دارد. به نظرم بیش از همه چیز بستگی به موضوع و رشته دارد. 

کاهش ظرفیت‌های دکتری به ضرر سطح علمی کشور است

وحید احمدی، رئیس مرکز تحقیقات سیاست علمی کشور

کاهش ظرفیت‌های دکتری به ضرر سطح علمی کشور است و این 

ــش  ــا افزای ــش ی ــرای کاه ــا ب ــوم صرف ــه وزارت عل ــول دارم. برنام ــه را قب نکت

نیست، بحث ماموریت‌زا کردن و آمایش است؛ یعنی در چه رشته‌ای، 

چه تعدادی نیاز داریم و در صورت نیاز باید تربیت کنیم. در حال‌حاضر 

ــد،  ــدا می‌کن ــاص پی ــگاه‌ها اختص ــه دانش ــه ب ــی ک ــیاری از ظرفیت‌های بس

برمبنای نیاز نیست. هر دانشگاهی باتوجه به تعداد اساتید و سایر 

پتانسیل‌هایی که دارد، ظرفیت خود را اعام می‌کند. حتی برای 

خیلی از اینها بودجه لازم را هم نداریم؛ یعنی شما می‌بینید در دنیا 

ــق  ــوق تعل ــه آن حق ــود و ب ــناخته می‌ش ــن ش ــک پوزیش ــوان ی ــری به‌عن دکت

می‌گیرد. به غیر از حقوق معمولی که فرد برای گذران زندگی خودش 

می‌گیرد، تجهیزات مورد نیازش در کارگاه‌ها و آزمایشگاه هم مهم است. خب این موارد را در حال حاضر داریم یا خیر؟ 

وقتی شما می‌خواهید حجم زیادی پذیرش کنید، خیلی از اینها به دانشگاه‌های کوچک شهرستان‌ها اختصاص می‌یابد 

که امکانات لازم را ندارند؛ بعد می‌بینیم دانشجو مانده و حتی موضوع درستی هم برای ارائه به این دانشجو نداریم. 

این کار اشتباه است. بحث ما برمبنای آمایش است؛ یعنی پذیرش براساس ماموریت و نیازهای ما. اما اینکه ما صرفا 

بگوییم کاهش بدهیم که کار صحیحی نیست. 

افزایش ظرفیت‌ها منوط به توجه بیشتر صنعت به رقابت و توسعه

در این ماموریت‌گرا شدن و توجه به نیازها کاهش ظرفیت‌ها را قطعا در برخی رشته‌ها خواهیم داشت. یک‌سری نیازهای داخلی 

وزارت علوم و یک‌سری نیازهای دستگاه‌های دیگر است. این ظرفیت‌سازی در خود وزارت علوم با توجه به رشته‌هایی که باید ایجاد 

شود و کمبودهای هیات‌علمی موجود در دانشگاه‌ها و توسعه مراکز پژوهشی در حال انجام و برنامه‌ریزی است. مواردی که مربوط 

به نیاز سایر نهادها است، به وسیله ارزیابی‌ها و آمارهایی از صنعت و مراکز متقاضی به دست ما خواهد رسید. 

در دنیا مراکز R&D و مراکز تحقیقاتی که به صورت خصوصی و نیمه‌خصوصی مشغول فعالیتند، مهم‌ترین مراکز اشتغال 

فارغ‌التحصیلان تحصیلات تکمیلی دانشگاه‌ها به شمار می‌روند. اگر در کشور ما هم صنعت به سمت رقابتی شدن پیش برود و 

توسعه و تحقیقات اولویت بیشتری پیدا کند، این ظرفیت‌سازی برای جذب بیشتر فارغ‌التحصیلان دکتری شکل خواهد گرفت. 

وزارت علوم مشکلی با تعداد درخواست‌های ظرفیت‌ دکتری ندارد

سید احمد معتمدی، رئیس دانشگاه امیرکبیر

وزارت علوم در موضوع دکتری حرفی درخصوص تعداد ظرفیت‌ها ندارد. 

این ظرفیت‌ها توسط خود ما به‌عنوان دانشگاه به وزارتخانه اعلام می‌شود 

و هر تعدادی اعلام کنیم، تایید خواهد شد؛ اما تعداد دقیق دانشجویان 

دکتری در مصاحبه‌ها مشخص خواهد شد. البته ما هم براساس ظرفیت 

استاد و آیین‌نامه‌ای که داریم، این ظرفیت را مشخص می‌کنیم. خود اساتید 

هم دوست دارند ظرفیت‌شان تکمیل شود، اما وقتی فرد مناسبی مراجعه 

نمی‌کند، کاری نمی‌توان کرد. 

من فکر می‌کنم ورودی امسال دکتری ما افت جدی داشته باشد، 

البته دلیل این موضوع وزارت علوم نیست، دلیل آن دخالت‌هایی است 

که توسط نهادهایی مانند مجلس و دیوان عدالت اداری و برخی دیگر 

صورت می‌گیرد و باعث می‌شود ما با احتیاط دانشجو بپذیریم؛ وقتی می‌گویند شما باید کل ظرفیت خود را تکمیل کنید. 

هیچ جای دنیا به این شکل نیست، دانشجویی می‌آید که ممکن است خیلی هم خوب باشد، ولی زمینه تخصصی‌اش 

به استاد ما نمی‌خورد، اگر در این شرایط استاد را مجبور به پذیرش دانشجو کنیم، نمی‌تواند هیچ کمکی به دانشجوی 

ما داشته باشد، در نتیجه هم دانشجوی ما سرخورده خواهد شد و موفق نخواهد بود و هم استاد ما نمی‌تواند دانش خود 

را ارتقا دهد. بنابراین لااقل من در دانشگاه‌های بزرگی که می‌شناسم و در یک نشستی با روسای آنها صحبت کردم، هم 

اساتید و هم دانشکده‌ها امسال خیلی با احتیاط عمل می‌کنند، به خاطر اینکه با معضالت مختلف مواجه نشوند. در کل 

این دخالت‌ها به ضرر دانشگاه است. یا مثال حکمی می‌دهند که نباید شهریه یا هزینه‌ای از دانشجویان میهمان گرفته 

شود، خب ما دانشجوی میهمان را مازاد بر ظرفیت می‌گیریم، خود این دانشجویان هم راضی هستند و البته دریافتی ما هم 

از دانشجویان زیاد و به اندازه شهریه‌پردازها نیست. من فکر می‌کنم نباید در مسائل علمی و آموزشی نهادها دخالت داشته 

باشند و ما هم به‌عنوان رئیس دانشگاه در مباحث علمی دخالت نمی‌کنیم. 


